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Egész evre 
fr’elcvre Negyen-vrr 
Egy hóra
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A „Debreczeni 1848-9-es honvédegylet“
és a

„13-as egyenruhás honvédcsapat“.
Nemzetünknek e forrón szeretett 

Hazába jövetelének és országunk alap­
vetésének ezeredík évfordulóját hamar 
követi, újjászületésének, M Odern Ál­
lammá alakulásának ötvenedik év­
fordulója.

Az 1896-dik évi nagy Nemzeti-ünnep 
felujul ez év Márcz ius 15-i kén 
ha csak egy napra szorítva is : de az 
az egy rövidke nap nem rövidíti meg 
nagyszerűségét ; ami nem is veszthet 
soha jelentőségéből azok előtt, akik azon 
nap vívmányainak ország- és nemzet- 
fejlesztő roppant hatását tudják és akar­
ják kellőleg mérlegelni. Pedig ilyenekből 
áll az egységes «Politikai Magyar Nem­
zeti-ben az országszerző és névadó 
Magyarság, amelyben, mégha számban 
megfogyva is, de lelkesültségben, ifjú he- 
vülésü férfiak élnek még, akik közvet­
lenül látták ama nap kelését, folyamát ; 
s resztvettek közvetlen, vagy közvetett 
történeteiben.

Amióta az 184-8. Márczius 16-iki 
•pesti ifjuságs-nak «Petíciója», a sza­
badsajté első termékeként megjelent, s 
az ezikalapján alkotott törvények szerint 
újra szervezkedett Magyarország, «Világosi 
katasztrófája» s «aradi gyásznapjaival«
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Az egészség művészete,
— A Csokonai kór felír."dó iki ülésén tartott előadás. —

Irta : Dr. Rózsa Mór.
(Folytatás.)

Magam is íme ezen feladatnak óhajtván 
megfelelnie, jelenleg csupán általános s nem 
nittiaen egyes emberre alkalmazható egészség- 

,u"!1 szabályokat sorolhatok itt elő, amennyi­
en minden egyes embernek individuális cons- 

1 (Utójához képest s kinek-kinek szervezetéhez 
mérten más-más életrend felel meg.

így tudjuk, hogy egy s ugyanazon káros 
folyás folytán különböző egyének más-más 
szeuve betegszik inog ti szerint, a mint cgyik- 
ie az egyik, másiknál a másik szerv van in- 
ll) 1 "'elinalva a megbotegedósro, illetve a 

nr'-1 "íV il m'nt egyik-másik szerv gyengébb vagy 
■ ellenállási képességgel bir a kárnemzö 

,'!' [, szembon. Ezen állitásomat következő 
le <akkal illusztrálhatom : Több egyén ogy s 
ugyanazon megromlott ételből eszik egyszerre 

"‘e masmip az egyik fejfájásról panaszkodik,
' '"síknak gyomor fájdalmai vannak, a fi-ik 
sáre r.Ut,)l knl,olt> 11 4-et kileli a hideg, az 5-ik 
7-iknoi a csctt’ 11 6-ik börküteget szerzett, a 
Ekv v']!iZonlb:ln sem,ni baja sincs. Vagy pl. : 
s/at V- r társaságot, amely több órai vadá- 

1 an telbevülve s megizzadva volt, hirtc-

felöltött gyászruháját, az 1867-diki kiegye­
zéssel levetette ; s a visszaállított nemzeti 
jog és méltóság felmagasztosult önérze­
tével ismét szabadon tekinthet vissza 
modern állami élete alapvető eseményei­
re : azóta hálás kegyelettel szedi össze, 
őrzi és gondozza annak minden, még 
legapróbb darabját is, mint alkotmányos 
élete nagykorúságának, s felülmulhatlan 
honszerelmével kiküzdött dicsőséges tör­
ténetének bizonyítékait s áhítattal tekint 
rájok, mint amelyek neki azt mondják : 
hogy a Nemzet mely hü marad törté­
neteihez, emlékeihez, az emberi érzések 
legnemesebbje — haza-szerelméhez, ön­
géniusza ál al megszentelt nemzeti egyé­
niségéhez, s e hűséget leltekkel, még 
legnagyobb szenvedései elviselésével is 
megbizonyilni akarja és ludja : nem 
veszhet és nem vész e1, hanem még 
hamvaiból is újra kél és megifjodik. Ezek 
annak a mythikus folyamnak alkatrészei, 
amelyben aki örökéletet akar nyerni meg 
keli füiüdnie s lemosnia magáról a földi 
lomha szennyet, ami emelkedésében gá­
tolja, azt a szörnyen önző anyagits 
«testet és vért» am-lyek egy «isteni 
boldog ország örökségét nem bírhatják».

Jól van ez Így . . . Így kel annak 
lennie!

Az 1848. Márczius 15-ikének éven­
kénti, — annyival méltóbban -— félszá­
zados évfordulójának megünneplése : 
a Nemzet örökélet iránti érzéke és vá­

lón keletkezett hideg, zivataros eső ért utói és 
teljesen átázva s átfázva érkeztek haza s 
ime másnap az egyik vadász höghuruttai erő­
sen köhög, a másik izületi lobot kapott, a 3-ik 
toroklobban szenved, a 4-iknek izorn-csuz fáj­
dalmai vannak, az 5-ik fejzsabát aquirált, a
6- ik gyomorgörcs fájdalmaktól jajgat, inig a
7- iknek semmi baja sincs, de utóbbi nem azért 
volt oly szerencsés, mert a 7-ik, hanem mivel 
legjobban volt edzvo s igy védve a meghűlés 
ellen.

Ezen példákból kitűnik, hogy egyforma 
alkalmi okból más-más szerv betegszik meg a 
különböző egyének gyengébb vagy erősebb 
szervei szerint s ezen körülmény figyelmezteté­
sül szolgál az illető egyénnek arra, hogyha 
egészségét megvódni akarja, úgy azon bizonyos j

gyakozásának egy-egy jelenete . . . thz- 
!elet és méllánylat a múlt iránt, boldo­
gító átérzése a jelennek ; s a jövőre — 
reményt bizalmat, lelkesedést gerjesztő 
igazolás. Múltnak és jövőnek ily össze- 
ölelése a jelenben mély értelemmel és 
nem tünékeny hatással bir.

A Magyar Nemzet Márczius 15-iki 
ünneplése magasztos, de egyszersmind 
tanulságos is lesz. Áhítattal, vágyako­
zással tekintünk felé!

Ki fogja abból venni részét D e fa­
re c z e n is. E város, a mely nemcsak 
az első Márczius 15-ikének hírét, vív­
mányait fogadta lelkes örömmel, hanem 
a mikor az 1848-adik év véres alko­
nyán és az 1849-dik kínos hajnalán a 
Nemzet — ügy legkétségesebb kelyzelé- 
ben, a Nemzet képviseletét s a sorsát 
intéző kormányt hűséges kebelére ölelve, 
ideiglenesen az ország fővárosává lett, 
a második — 1849. — Márczius 15- 
ikének itt megtartott nemzeti ünneplé­
sében közvetlenül s elragadó készséggel 
osztozott ; amikor már manifesztálta 
kormány és képviselőház azt, hogy az 
1848. Márczus 15-ik napja, kiváló for­
dulópont lévén a Nemzet alkotmányos 
élefe történetében, nemzeti általános 
ünnep jelentőségével bir s mint ilyen 
megtártandó széles Magyarországon és 
a hadsereg által is, melynek a napra 
keltős illeték is adatott, — mig ez az 
ország önrendelkezési joggal bir s azon

hőváltozás no vonja maga után mindannyiszor 
a meghűlést, ezt pedig az által lehet elérni, 
hogy a testet, főkép a nyakat s a mellkast 
szoktassuk n hideghez, tehát edzeni kell eze­
ket kora ifjúságtól fogva hideg vizzoli lemosá­
sok s ledörzsölések által, továbbá nem szabad 
a testet, elkényeztetni s clpuhitani még a gyer­
mekkorban som tulmoleg ruházat, tulmeleg 
lakás s csakis meleg vizzoli mosdás s fürdés 
által, liánom az időjáráshoz mérten okszerűen 
kell öltözködni, a lakást télen egyenletesen s 
mérsékelten kell fűteni.

Másod sorban : erősíteni kell ti tüdőket 
megtelő gyakorlat által s pedig tiszta levegőn 
való tartózkodás, mozgás, hangos olvasás sza­
valás s ének által, nyáron ogtöbbnyiro a sza­
badban zöldbenián zöldben kell foglalkozni, továbbá a 

gyengébb szervét kell folyvást erősíteni, ed- I csolnakázást, úszást gyakorolni, végre a tüdő- 
zeni s ellontállóbbá tenni. [ vészre disponált ifjúnak nem szabad olyan

Igy vannak egyének úgy a felnőttek, mint életpályát választani, mely zárt helyiségben 
a gyermekek közt, a kik leginkább léputuk be-I való ülő foglalkozással, vagy valamely por-be­
tegségeire vannak hajlamosítva, ezek gyakran I loholésóvol jár, hanem inkább olyont, a mely 
kapnak náthát, könnyen berokodnek, a legkisebb | szabadban való tartózkodással s mérsékelt
lő változásra meghűlnek s köhögnek és ha j i 
mindezekhez még keskeny, lapos vagy ferde 
mellkas, továbbá hosszú, vékony, sovány test, 
átlátszó, halvány bőr járulnak : úgy az ilyen 
szervezet inklinálva van a legveszélyesebb tüdő­
bajra is t. i. a tiidővószro,

Mit kell tehát ezen egyéneknek tenni, 
hogy légző szervük megerősödjék s a fenyegető 
veszélyt kikerüljék ?

Első sorban oda kell törekedni, hogy a

zommunkávul van összekötve, tehát inkább 
legyen gazdász, földmivos, kertész, hentes vagy 
koroskndü, mint szoba tudós, hivatalnok, szabó, 
órás vagy pók, valamint nem szabad ti tiidő- 
bajra hajlamosított ifjúnak szivarozni s dohány 
füstöt belehelni, éjjolezóssol és mértéktelen 
életmóddal szervezetét gyengíteni, liánom in­
kább tádláló étellel és itallal kell légző szer­
vének ellenállási képességét fokozni.

Éppen igy vannak egyének főképp a gyér-



nap eseményeiből folyó törvényekhez hu 
marad.

Úgy látszik tubát s úgy is vari, hogy a 
»Márczius 15-ike évfordulója« Nemzeti ün­
neppé emelése 1849-ben Magyar országgyűlés 
es Magyar kormány által dekretáltatott es 
gyakorlatba vetetett, a mikor még az 1849. 
April 14-1 ki függetlenségi határozat által a 
dinasztia és ország között a szakadás be nem 
állott ; a mikor még a Nemzet képviselete és 
felelős kormánya az 1848-iki királyitag szen­
tesített törvények alapján, tehát akik szere­
tik ezt az elnevezést feszegetni t ö rvé nyes 
a I a p o n á 1 1 o t t. Úgy hisszük erre az 
alapra helyezkedett vissza a kiegyezéssel a 
Nemzet és királya; ezt dekretalta uralkodó­
jának megkoronázlatása stbb' A moslani Ma­
gyar kormánynak és képviselőhaznak sem 
volna egyéb teendője, mint alkalmazkodni az 
1849-iki — »MárcziUí 15 ike« —• nemzeti 
uzneppé dekretálását tartalmazó határozatboz, 
a mit a »K ö z I ö n y«-ben nagy keresés 
nélkül feltalálhatnának. Ha az 1849. Márczius 
lö-iki idején létező kormányt törvénytelennek 
tartják : akkor niucs mit beszélnünk, de hat 
akkor az egesz önvédelmi harc ilyen, a mit 
türvenyiránt nagy érzékkel viselteid Nemze­
tünknek történetéből is ki kell töröln e.

De hát no feszegessük közjogi felfogás­
sal ez ügyet. Szóljunk hozza csak egyszerű 
családi életgyakorlatunk szerint ... A gyer- 
mek születik. Megkeresztelésekor keresztelési 
lakomat tartanak. D* aztán a további elet 
folyamán nem erről, hanem a születési 
napról emlékeznek benső örömmel, ezen 
emlékezési te-zik külső kifejezéssel is össze­
kötve — családi ünneppé. Hat °a Márcziusi 
törvények Márczius 15-én sziliet ek a »Peti- 
eió«-ban ; mindjárt is életbeléptéitek a szabad- 
sajtu első termékeiben, a Nemzetőrségben stb. 
siti. A pozsonyi országgyűlés törvény czik- 
keiyekbe izedietaz ápril 11-iki királyi magasz­
tos tuny megkeresztelte s anyakönyvez tette. 
Mmdenik tény méltó a Nemzet kegyeleten 
emlékezetére. De hát ha az Anya jobban tud 
örülni szive magzata születésének . . s nem
hagyja megfosztani magát a magzat születése 
napjáról való megemlékezés örömétől, a mi­
nek iiy édes szavakban ad kifejezést : ma 
egy eve . . . ma tiz éve . . . ma 50 eve szü­
lét-! t . . . gyermekem ! Hagyjatok meg ennek 
az Édes anyának a Magyar Nemzetnek, hogy 
légin igasztosabbá növekedett, büszkeségévé 
lett gyermekének születése napját ünnepelje. 
Övé volt a nemzés kezdeménye ... a szive 
alatt féltő gonddal ápolás, ő élte at a szüléi

kritikus perczeit. Hagyjátok meg neki, hogy 
örüljön annak a maga módja szerint.

A »Világosi kutaszlrofát« követő gyászos 
évek simulásáva! »a honját e hazában ismét 
feltalált;. Nemzet, kormány — kezdeményezes 
nélkül, Ön méltányos lelke sugalatából újra 
felelevenítette s éve ikénl megtartótól azt az 
ünnepet, s most, félszázad lejártával az előre 
haladó idő Ura, e Nemzet Megtartó Istene 
iránt még fokozo abb hálával készül meg­
ünnepelni.

Méltó czélhoz, méltó törekvés !
Azon ertekez elek, melyekről s lapok 

említést tesznek, ha nem tüntetik is ki még 
egészében, a debreczeni Márczius 15-iki ün­
nepélyről megállapított prograrnmjukat : a 
nyilvánosságra jutott előkészületekből követ­
keztetve is nagyszerűnek Ígérkezik az; s a 
varos minden számbavehető testületé, társu­
lata, egyéne, miként egész összesége leteszi 
azon a hála oltáráia áldozatát.

Csak egy — a >Pe iciú« 5-ik pontjába 
felvett s ennek nyomán az 1848. XXII. t 
czikk által felálilott »Nemzelőrség«-ból meg. 
teremtett .Honvédség« ünnepi 
képviseltetéséről — nem 
ball u n k m é g — úgy szólván — sem­
mit. — ÍVdig a M a r c z i u s i napok ezen 
alkotásának s azon törvények védelmére be- 
következett Utáni hnrezoknák élő emléke 
itt van városunkban is :]az »1848/49-es »H o n- 
védegylet« és ennek kebeleben az általa 
fenntartott .13-as egyenruhás agg- 
honvéd csapat«

Telin neem teszünk czélellenesen. ha 
rámutatunk e bár kihalás felé közelitő s csak 
10 —12 év még s már az élők sorából eltűnő 
— és csak a történelemnek maradó, — de 
addig minden bizonnyal érdemileg legkiválóbb 
képviseletére a »márcziusi napok«-nak s az 
»önvédelmi harcz«-nak es azt mondjuk, hogy 
akik az ünnepély rendezésevei foglalkoznak, 
ha abban a kebelbéli »H onvédegylet«- 
nek s a »13-as egyenruhás a g g-h o n - 
védcsapat«-nak megfelelő részt 
nem juttatnak es meglépett 
h a r c z I zászlója alatt felvonu­
lását nem osztják be az ünnepségek kere­
tébe: tulajdonkeppen arról az élőképtől fe­
lejtkeznek meg, mely aina napoknak és törté­
neteinek legméltóbu és legmeghatóbb jelenitése 
volna.

A »Debreczeni Honvédegylet« 13-as 
egyenruhás cs-ipata Magyarország n egyetlen­
egy. A budapesti »Honvédmenház« — más al­
kotás. Annak a király, koronázási nemzeti 
ajándékból tette le alapját s országos gondo-
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zás tárgya lett. A debreczeni .honvédegylet, 
• Debreczeni specialitás«. Ez iinmiga te e-n. 
tette s tartja fenn magát, a »Debreczeni« 
Honvédegylet gondja alatt, S mig Dehreezen 
közönsége egészen megfelejtkezni latszik az 
1848—49-es évek történetének e szerény, ue 
typikus képviseletéről : addig a »Honvedegy. 
let« nehezen összegyűjthető jövedelmi forrásá­
nak utolsó cseppjét is, a nagy idők rokkantjai- 
ból szervezett és inig lehetséges, kiegészítendő 
kis csapatja fenlartásftra fordítja.

— Ez a »Debreczeni 13-as honvédcia- 
pat« nemcsak itthon — nemzeti ünneplesek 
tartásakor és honvédbajtársak temetésére szo­
kott kivonulni zászlója alatt, hanem meghi- 
valva — e városon kívül, megjelen az ország 
minden részében honvédügyi emlékleleplezési 
ünnepélyeken s mindenütt egészen ovac-.ióba 
menő kedvezéssel és kitüntetéssel fogadják, 
Utolsó ilyen kivonulása a kolozsvári »Honvéd- 
emlék« leleplezése volt. — Már a komaromi 
»Klapka szobor« leleplezésénél nem jelenhe­
tett meg, mert a »Honvédegylet« a költséget 
nem tudta honnan fedezni. Egv-egy kivonulás 
100 frtnál több költségbe kerül, mert míg az 
államvasutakon sem kap kedvezményes jegyet. 
Megjegyzendő az is, hogy a »Honvédegylel» 
portómentes levelezési jogot sem nyert ; p-:d:g 
a miniszterelnökség honvédnyugdíj uszálya 
val, a bpesti központi honvédegyleitel s a vi­
déki társ honvédegyletekkel való érintkezését 
fenn kell tartania' ami mind kóhsegbe kerül.» 
A múlt 1897-iki Márczius 15-iki honvd-bál a 
közönsé? részvétlensége m att déíiczittel vég­
ződött. Mulden jövedelmét most a múlt evben 
a várostól kéri s megadott 150 frt s egyes 
pénzintézetek által nyújtott korlátolt segely 
képezi. —

De hát másképpen lesz ezután!
Méltó és illő dolog, hogy az 50-es év- 

f.irdu ó ünnepét rendezők ne fe ejtkezzenek el 
és ne hagyják ki az ünnep tableau! közű. a 
»Debreczeni 1848—49-es Honvédegyleu-et s 
»13-as egyenruhás harcai zászlói csapat«-já t. 
Ennek méltó szerepadás nélkül az ünnepéi y 
vajmi hiányos lenne !

Ez a kis honvédcsapat minden é•'ben 
megünnepelte »Márczius 15-ike* 1 2 3 4' évfordulóját, 
mint létele kezdetének, teremletésének napját. 
Vigalmat — honvédbált — szokott rendezni 
akkor — egyenruhájafentar- 
tási költségeinek fedez- 
bctéaecz óljából. A debreczeni 
nagy értelmes és anyagilag is tehetős közön­
ség, sőt még a kiváló és biztosított sorsban 
levő bajtársak sem szoklak arról tudomást 
venni, nem hogy részvéttel anyagilag és er-

mekelt között, a kik leginkább o tápcsatorna 
illetve az eui észt ősi szervek betegségei iránt 
vannak különösen hajlamosítva, ezek a legcse­
kélyebb (Iliit-hiba, vagy más karos hatány 
következtében azonnal emésztési zavarban 
szenvednek, ilyenéit ; élvágvlalanság, gyomor- 
égé e esetleg bélgörcs, főfájás, kedvetlenség, 
sőt gyakori ismétlések által idültté váll alaknál 
teljes ajmthia s legmakacsabb hipoehondra 
is társulnak kísérő tünetekként a kórképhez, 
az ilyen embereit elégedetlenek sötét pessi- 
mismiisra hajlandók, minden munkakodvük, 
akarat-erejük elvesz, a társaságot kerülik 
kcdélytelonck s emborgyiilölökkó válnak ; a 
kis gyermekek jiedig ezen idült kóralak követ­
keztében az emésztés s táplálkozás hiánya

latnyulnak lesoványodunkmiatt 
mennek.

Mit kell hát az 
rossz gyomra egyél 
előzzék az említett s 
Első sorban óvakodni kell 
czélszoriitlcn táplálkozástól 
az izgató tápanyagok,

lünkre

ilyen gyenge emésztésű, 
elvnek tenniük, hogy inog 
aüiuloinramélló állaimtól?

a helytelen és 
Így kikeriilendölt 
az erős fűszereit,

romlott ételek és italok, a szásztelek 
inértékontuli dohányzás, továbbá óvni kell a 
hurutra hajlandó, érzékeny gyomrot a meg- 
terlioltetesti'd ; a mi az eléggé föl nem ajiri- 
tolt falatok, ti túlságosan sok, gyorsan felvett 
s nehezen emészthető tápanyagok által szokott 
olüidéztetui, végül szigorúan betartott mér- 
sókletes étrend, szabad levegőn való kellő

testmozgás a legjobb óvszerek a visszaesések 
megelőzésére.

Így alkalomszerűnek tartom felemlíteni, 
hogy a mogyor kunyhó általában igen 
nehezen emészthető, de bőven tápláló étkeket 
kultivál, Így a magyar munkás rendes táplá­
léka tudvalevőleg csupán szalonna s kenyérből 
áll, de igen nehezen emészthető, zsírokban 
gazdag tápszerek az erőteljes testi munkához 
szokott paraszt munkás emésztési szerveit 
meg nem terhelik, sőt az erőteljes anyagfor­
galom igényeinek teljesen megfelelnek.

Azonban a testi munkával nem foglala­
toskodó intelligensebb osztályok körében ezen 
magyaros étkezési mód a fejlettebb kulturális 
eletlel s a mind kiterjedtebb szellemi foglal­
kozassa! nem férvén már össze, lassanként a 
l'nuwz.in s germán konyha szerint készített 
könnyebb genr-ii etkek kezdenek tért hóclitni. 
Mindamellett rendkívül nagy a gyomorhuriilban 
szenvedők szama Magyarországon, a minek 
oka egyrészt az, hogy u már elkényeztetett 
gyomru nemzedék még mindig a régiek étke­
zési módjának hatalmú alatt van, de másrészt 
örökölte s olykor túl is hajija az apáknak 
uvós-ivásban oxcessusok-ra oly annyira hajló 
természetét, végül mivel nagy fokban terjed 
nupról-napra az eledelek hamisítása, a minek 
egészségügyi ellenőrzése inog mindég nem a 
legtökéletesebb.

Ctiriósum gyanánt idézem itt a leghíre­
sebb franczia gourmand : tírillat-Snvarin által

felállított ,,az inyonezség 10 parancsolat“- 
jából a következő pontokat.

1. Az állat fal, az ember eszik, do csakis 
a szellemes ember érti az evés mii vészeiét

2. A leves az éhes ember első vígas1 
talója; — n pccsonyo a lakomák királya, » 
külseje ingerlő legyen, mint a szép asszony 
exlcriour-jo, de azért legyen benne tartalom s 
férfias erő, mohón no edd, mert megérdemli, 
hogy megfontolva élvezd.

3. No feledd el soha, hogy gyomrod 
nem napszámos s hogy nem lehet öt kénysze­
rítőm s erőltetni a munkára ; kisobb csapás 
reád nézve, ha kedvesed elhagy, mert ez a 
veszteség pótolható, mintha a gyomvo I mondja 
fel a barátságot, mert ül nem pótolhatja seid1-

4. Evésnél kövesd ;i popok példáját s 
a királyokét, akik nagyon is sietnek, ellenben 
a papok az evés igazi müvúszoténok letéte­
ményesei. — Végül a 10. parancsolni lg! 
hangzik: Becsüld meg szakácsodat, az izlclcs 
birodalmának őzen teljhatalmú miniszterid. 
hogy sokáig jó étvágyú lehess ezen a földön.

Az elsorolt két lényeges szerv u. m.: 8 
légzési s az. emésztési szervek betegségeire 
való disposition kivül van még egy »% T'011 
fontos szervünk, melynek bajai iránt az en >e 
rek tekintélyes csoportja úgy a felnőttek, i,llD 
n serdülök, de leginkább a nők sorában nagy 
fogékonyságot s kiváló hajlamot tanúsítani -
i.: r<z idegrendszer betegségei iránt.

■
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külcsileg támogassák is a nembeli és köze­
lebbről »áro»i érdekű czélt.

Szomorú meglelejtkezés a nagy napok
élő képviselőiről !

Ue talán most es ezután mar, nem úgy 
lesz A z ö t v e n «vés évfordulón 

e ti d e z e n d Ő »Honvédbál« iránti 
szokoit közönyösségüket levetkezik a kedvező 
helyzetben elő baj társak s a város kiválóan 
nemzeti érzésű nagy közönsége és személyes 

„„jelenésükkel erkölcsi és anyagi támogatá­
sukat tényleg mesbizonyitják a »Márcziusi. 
n'ipok és az »Önvédelmi haroz« Debreczenben 

ég „élő- emléke iránt. Hiszen ennek látása 
e v|ros méltó diesekedésének, saját 1848/49- 
Lj; na2v történeteinek uj- és uj átérzésére 
jS) ösztönzőleg hat.

Elvárjuk !
Több ez mint a párt érdek, mely elvá­

lasztja a polgárokat. Felül all ez minden 
pártérdeken ; miként a márcziusi törvények 
tiszteletében, mely a modern Magyar Á a .not 
megteremtett! —■ akként azok védői méltányo­
sában is össze kell találkoznia minden ha­
záját igazán szerető magyarnak !

Bartha Mór.

BELFÖLD.
Olaszország üdvözlése. Magyar poli­

tikai körökben fölmerült az az érdekes esz­
me hogy Magyarország, mely sz idén ünnep i 
szabadságbarczának félszázados évfordulóját, 
üdvözölje Olaszországot, mely ugyaucsak az 
idén ünnepli meg a constitutione ötveneszten- 
dős jubileumát. Mint értesülünk, Kos­
suth Ferencz a függetlenségi és 48-as 
párt elnöke ez irányban pártjában az akcziót 
meg is indítja és legközelebb egy inditvány- 
nyal fog e tárgyban föllépni. Az ősimének 
politikai körökben sok barátja van, de a 
kormány — hallomás szerint — idegenkedik 
az es<me keresztülvitelétől, mivel az nemzet­
közi nehézségekbe ütközhet, B á n [f f y 
Dezső báró, kit K o s s u t h Ferencz ma a 
Ház folyosóján megkérdezett egyéni vélemé­
nye iráni, nem valami biztatóan nyilatkozott 
a kérdés felől.

Pártértekezlet. A függetlenségi és 
48-as párt holnap este 6 órakor Kossuth Fe­
rencz elnöklete alatt ülést tart.

Uj provizórium Becsből azt a hír 
veszi a P. N, hogy az osztrák kormány egy 
uj, az 1898 ik észtéi dőre terjedő provizóri­
umra törekszik, az osztrák államhoz közel­
álló körökben ugyanis úgy vélek ednek, hogy 
a fenyege'ó válság megoldását nem Csehor­

szágban, hanem Magyarországon kell keresni. 
Az osztrák kormány a magyar kormánytól a 
kiegyezési provizóriumnak egy evre való 
meghosszabbítását kéri. Az osztrák kormány 
azt reméli, hogy ennek az engedménynek 
megszerzésével az uralkodó ötvenéves jubile­
umának évében a miniszterválságot ki lehet 
majd kerülni. Ha nzonbau reménységében csa 
lódik, nem marad más hátra, minthogy le­
mondjon.

TARKA ELET.
Requiem.

Elkésett búcsúztató.
Isten veled farsang! Isién veled I »Zeng 

feléd a buouszó !■ Behamraztak. Eltemettek. 
Váljon hány szívnek valál első? Váljon 
hánynak az utolsó ?

Ki nem örvendeztem jókedvnek, nem is 
bánkódom most elmúlásodon. Bohóság is 
volna, bánkódni azon, hogy ennek vagy aman­
nak — vége lett !

Jól tudom én azt, hogy a természet 
örök törvényeivel «Menteibe helyezkedni — 
hiábavalósag I Nem is »elégiái« kívánok hát 
rólad rebegni, igaz, hogy nem is — hym- 
nu«zt, — pedig talon erre jobban rászolgáltál 
volna, hisz’ — »Hány fiatul szív lett tele, 
sok szép földi reménvnye!« — pünkő di ki­
rályságot ünnépidt kormány idejében ? ! 
zengjék ezt azok, kik illetékesek — eíléle 
hangulatokhoz ; Voltál, s megszűntél. El vagy 
temetve.

»Sírod felett enyeleg suttogva a hajnali 
szellő« — s jön utánad, jön : — a természet 
— a nemzet újjá ébredésének fenséges ün­
nepe. Hisz minden »vég«-nél ott egy »ujkez- 
det« ! — De szokás megemlékezni a ha­
lottakról s elmondani a jót fe­
lettük.

— Mi is vagy háf te ? Mi voltál ? Hol 
az eredeted ? ! ö farsang ! te a német »Fa- 
*ching«-ből lettél —- magyarosítva (Belügymi­
niszteri engedélylyel.)

Te vagy az a bolonditani — akarom 
mondani — bohóczkodni es eltánczolni való 
évszak, mely a mi keresztyén időszámításaink 
naptárunk szerint Viz kereszt és Böjt között 
esik, (A rossz nyelvek azt beszélik, hogy so­
kan a nem viz-»k er észtét« is ekkor 
szerzik.) Hajdanában 70 napig uialkodtál a 
sziveken es veséken (és tálán a papák pénz­
tárosain, már akkor is.) Ámde Nagy Gergely 
pápa Ö méltósága 40 napra redukálta ura'

olvastam va- 
u t á n 600

madat és határozta meg. (Úgy 
lahol, hogy Krisztus 
körül.)

Uralkodásod ideje jelenleg — a szerint 
nő, avagy apad, a mint a h u » v é t későb­
ben, vagy korábban esik. Ugyanekkor szünetel 
a mezei munka is — és a falusi köznép is 
jobban rá ér mulatni, vigadozni, házasodni, 
lakadalmaskodái — ha ugyan egy még Há­
ládnál is nagynbb ur — aszoctializ- 
lu u a feleslegessége — akaram mondani 
»felségessége« — időt engedni kegyeskedik 
nekik arra 1

— Mégis a mulatságok tetőpontja — a 
farsang végső napja — a hamvazást meg­
előző nap —- a húshagyó kedd. Olasz nyel­
ven : Carnevál. »Caro« és »vale«, az az : 
»hús, Isten, hazád.« — A zajos mulatságok, 
vigalmak, álarczos bálok, lakomák, tivornyák 
stb. fő fő napja !

Különösen az olaszoknál, Rómában és a 
nagyobb városokban, a torradalom előtti idők­
ben, teljes böszültsftgökben lehet mondani : 
tűntek fe', nyilvános tévékén és utczákon, 
álavczosmenetek nyargalódzva, ujjongva, da­
lolva, macska zenével, vad muzsikással stb. 
Hazánk varosairól ilyen eszelős farsang ün­
neplések nincsenek fel jegyezve. A mi far­
sangolásunk sokkal tisztességszerübb — ko­
molyabb.

Láttam ugyan a Dunántúl — néhány 
evvel ezelőtt Veszprém városában, egy h u s- 
hagyó keddi menetet: mészáros le­
gények, kéményseprők bohőcz ruhábm, ál- 
arczctal, bekormozott, kifestett ábrázattal -- 
maskurák — mint ott mondták — valami 
nagy társzekér félén álltak, ültek, ugrándoz­
tak, bukfenczet vetettek — természetesen egy 
sereg utczai gyerkőcz kíséretében. A tár sze­
kér előtt négy felcziírázott ökör volt. szarvaik 
begyén czitrom, raj,., czifra-tarka keszkenő. 
Utana jött még egy szamaras csoport is zász­
lókkal, zenével. — Úgy járták végig a 
várost.

Persze ez ekkor újság volt előttem. És 
azóta sem hallottam, hogy hazánk némely vi­
dékén dívnak még eífele szokások de hogy a 
a fraucziáknál sem szokott a farsang — ille­
tőleg a bus hagyó ked —komolyan 
és csendben kimúlni. — Nem a Dreyfus— 
Walsin —Zola dolgokra czélzok ! (még bakot 
lőhetnék :) — csupán azon ártatlan adomából 
következtetem, mikor is a párisi török követ 
(még 48 e ött !) látván Párisban a Carnevál 
lefolyását és az utána következett hamvuzó 
szerdai czeretnóniat, azt irta egyik barátjának 
Konstantinápolyba :

Ezen kategóriába tartoznak a gyenge 
idegzetű, vagyis ideges emberek, akik rend­
kívül ingerlékenyek s szerfelett érzékenyek 
minden kü'behatás iránt, Így az erősebb fény 
vagy bárminemű zaj izgékonynyá, nyugtalanná 
teszi őket; a lcgjelontéktelonobb csekélység 
miatt képesek indulatosan felpattanni vagy 
görcsösen sírni. Az idegesség enyhébb formáit 
meglehetős gyakran van alkalmunk látni, 
különösen a nőknél; — kezdetben kissebb- 
nagyohb izgatottság váltakozik szeszélyes rósz 
kedvvel, lehangoltsággal, fejfájással, aztán kezd 
az illető türelmetlen, elégedetlen és zsémbes 
lenni, senki s semmi nem tetszik no ki, senki 
sem tud a kedvében járni, nincs kedve a mun­
kához, az élethez, szóval semmihez, mindenkit 
kiállhatutlnnnak talál, sehol sem leli helyét, 
mindenbe hamar belefárad, mindent un, kerüli 
a magányt; —■ a még súlyosabb kóralaknál 
pedig tökéletes ólotuntság, búskomorság, sőt 
rohamok, síró vagy nevető görcsök, ájulások s 
teljes érzéketlenség, illetve apathicus állapotok 
léphetnek fel.

Illusztrálás,snl bemutatok önöknek egy 
ideges nőt. nevezzük: Makranezos Ziv/.a- 
oellú-nak. Kora: 32 éves, férjezett, 2 gyermek 
anya; testalkata: nyúlánk, magas, sovány; 
árezsztne: szép piros, üde, úgy, hogy senki 
sem hinné el, hogy ezen egészségesnek látszó 
no folyvást szenved s beteg, férje s orvosa 
plott ezerféle bajról panaszkodik, fökép rosz- 
szabbra fordult állapota, mióta egyik gyerme­

két, amelyet oly bonsöleg szeretett, elveszí­
tette ; azóta ezen veszteség feletti fájdalma 
nem engedi nyugodtan aludni som rendesen 
étkezni. Éppen múlt éjjel is rendkívül nyug­
talan volt, férjét felzavarta, hogy hivassa el 
az orvost, aki aztán valami csillapítót rendelt, 
amitől pár órai kábálomba merült; — amint 
reggel felkelt, férjének dicsekedett, hogy pom­
pásan érzi magét s ma kimegy elhunyt gyer­
meke sirjáhzz ; — férje orröl le akarja beszólni, 
de ö makranezosan felel :

Ma igen erősnek érzem m«gam, s ha 
nem engedsz a temetőbe kimenni, úgy az ab­
lakon vetem ki magamat. S mielőtt kocsidét 
küldött, némi mosolylyal arczán, igy folytatta:

— Hát nem látod, kedves Jánosom, mily 
nyugodt s mily jó színben vagyok ma ? S ha 
Annácskám sírjától visszatérek meg dorültobb- 
nok tartod majd arezomat.

Másfélórai távoliét után Makmncxos 
Zirzahella haza érkezik, az elébe siető férjét 
erőltetett mosolylyal igy szól Htja meg:

Látod Jánosom, sokkal könnyebben ér­
zőm most magam, oly jó 'uitással volt re ám, 
hogy kint voltam leánykánk sírjánál. Do ekkor 
hirtelen alól tan rogyott férje karjaiba a ki 
elájult nejét, mint életeién tömeget vonszolta 
s fektette agyába, hol csakhamar magához 
tért, ismét mosolygott s beszélni kezdett, de 
hangja oly gyönge volt, hogy alig lehetett 
hallani.

A délelőtt folyemán több ízben elájult

de mindannyiszor magához tért, kőzbe-küzbe 
azonban voltak görcsös rohamai is úgy, hogy 
férje s a cselédség alig tudták visszatartani, 
hogy az ágyból ki ne ugorjuk, mig aztán az 
erővel beadott orvos-szerre ismét megnyugo­
dott, de egész nap nem evett semmit, mint 
mondá : undorodik minden étel s italtól ; 
azonban este-felé meglepő javulás mutat­
kozott a beteg állapotán, l. i. fia az isko­
lából azon jóliirrol jött haza, hogy a legelső 
pályadijjat nyerte cl sikerült munkájával 
Ezen örömhír hallatára azonnal asztalhoz ült 
s jól evett s ivott, mintha egész rnp scum ' 
baja sem lett volna s szorgalmas fiát ölel e s 
csókolta, süt vele a színházba is elakart menni, 
a miről férje lebeszélni igyekezett, gyengeségét 
hozván fel okul, de Mabranczos Zirzahella 
úrnő megmaradt elhatározásánál, kocsiért kül­
dött s férje kénytelen volt öt Ilávái együtt a 
színházba elkísérni, ahol az előadott vígjáték 
hatása alatt igen derült s élénknek látszott, 
onnan vidáman tért haza, otthon azonban hir­
telen összerogyott s 3 napig ágyában inog som 
tudott mozdulni; mintha tagjait szélbüdós bé­
nította volna meg, de u 4-ik nap ép oly hir­
telen tűnt el a bénulás, mi«t a mily hirtelen 
jött s aztán ismét jól érezte magát, persze 
csak idcig.óráig szüneteltek nála az imént vá­
zolt ideges tünetek.

(Vége kov.)
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.Az érnek egy bizonyos részében, a 
francziáknak elmegy az őszük, — de nehány 
hőt mulra — egy arra rendeli napon — pori 
hintenek fejükre — (ez időszerint talán a 
szemükbe sokaknak?!), mely által 
eszüket ismét szerencsésen visszanyerik.«

Ebből a kis adomából aztán az is kitti 
r,ik, hogy a törökök és egyáltalán a keleti 
nemzeteknél nem igen találtak tetszésre és 
igy követésre sum — a farsangi bohúczkodá- 
snk, — K szokások eredetet, az ősrégi po­
gányságban kell keresnünk, nyugaté n. 
A római Bachanáhák rakonczátlan ünnepei­
nek — k'folyása vagy epen utánzása gyanánt, 
melyek — mint Írva van ■— szintén a téli 
hónapokra estek —• s melyet a keresztyének, 
a hitük áltál megtűrt módosítások és váltó 
zásokkal s talán egy-egy uj élezés találmány­
nyal tartottak fenn.

— Mi más volt Athénében I a görög 
műveltség főhelyen — mi más ! a Dionvziak 
ünnepe I Igaz., h így ez ünnep már a mi már- 
cziusuokkal egyező hónapban tartatok. De 
ugyanannak az. Istennek az ünneplésére I A 
Nagy Dionvziak Athénében — Írja Bartheleny 
— arról voltak híresek, hogy akkor adatak 
e ő az uj színmüvek, szomorú és vígjátékok, 
tartották a szónoklatokat, — felolvastáe a 
nagy közönség, a nép előtt a verseket, költe­
ményeket. szóval : versenyeztek az Írók ! és 
a győzelmet ara’oUaknak jutalmat osztogat­
tak I — Az Írók ünnepe volt tehát a farsang 
a légi müveit görögöknél I S inast? — Most 
miután letesszük mar kosz írunkat ő fensége 
ravatalára — befejezhetjük e requiemet, azon 
tilda tál, hogy szóltunk róla talán — jót is ! 
Isten veled hát, farsang ! Isten veled !

A hűség angyalai őrizzék ■— emleke det
Lengyel Elza.

A nagy nemzeti ünnep.
— Bu lapesti levél. —

Márczius 1.
Nemcsak a vidék közönsége mozdult 

meg hogy a félszázados évforduló alkalma-1 
val mint I fényesebben megünnepelje márczius 
lB-éi, mint a szabadság ünnepét, hanem 
a fuvaros polgársága, és a magyar ifjúság is.

Kahm az évben márcz.us középút az 
összes főiskolák iljusigái Budapestre gyűl­
nek össze kongresszusra, és ez alkalommal 
tes'ültitileg részt vesznek a rendezendő nem­
zeti ünnepélyesen.

Az egyetemi ifjúság nagy bizottsága teg- 
napes'c tart nta meg e tárgyban értekezletet, 
az egyetemi korb n és ez alkalommal határú-: 
zatilag kimondotta, hogy a fővárosi polgárság- í 
gal együttesen fogja rendezni a marcz. 15 iki 
ünnepélyeket.

Délelőtt a gróf Károlyi István elnöklete j 
alatt, a Nemzeti lovardái) m tartandó nagy 
ünnepélyes gyűlésen az iljuság részéről Sze- 
metiyey Kornél fog h ;szédet tartan .

De.ultin pedig a Muzeum előtt veszi 
kezdetet az ünnepség. A Muzeum lépcsőze'.e, 
ahol 48 ban a történelmi jelentőségű je enel ; 
lefolyt, ez alkalommal aiszesen lesz dekorálva. 
A téren jobbra és balra a különböző egyesü­
letek és testületek tagjai lógnak felállni es a 
szónokok a közönség ezreinek jelenlétében 
idézik löl a hallgatóság lelkében a múltak 
emlékéit. Az ifjúság részéről itt XVolfner Pál 
tart beszédet

Azután megindul a menet a széles 
nagy útvonalakon a Muzcum-kürutou, Karoly 
körúton. Váczi-kürutou és Fürdő-ulczan 
keresztül, lói a várba a honvéd-szoborhoz. 
Itt rójja le az ünneplő közönség kegyeletét és 
hálás megemlékezését a szabadság hősei 
‘rán'. Az ifjúság stónoka itt Gramburg Kor­
nél lesz.

Végül a menet a Varból a Petőfi szo­
borhoz vonul, a hol a délutáni ünnepély be­
fejezési nyer. A Petőfi szobornál az ifjúság 
nevében Kom'óssy Imre beszél.

Este lesz azu'áu a polgárság és az ifju- 
sig együttes diszlakomája a Vigadóban. A la- 
komán kü önös ünneplés tárgyai lesznek az 
agg 48-as honvédek, kiket n‘múltkori értekez­

let elhatározásából külön meghívnak a vigadó 
beli ünnepélyre-

Hasonlóan fényes lesz a Petőfi-lársasag 
áltál rendezendő ünnepély, mely délelőtt tár­
taik meg a Vigadó termeiben, a melyen az 
ifjú-ag részéről Tóth Ödön egyetemköri elnök 
fog beszédet tartani.

A képviselőház tegnapi ülése.
— Budapesti levél. —

márcz. 1.
Bánffy Dezső minisz erelnük a következő 

tjavas'atot nyújtotta be ma a képviselőháznak : 
Törvényjavaslat a gabela bocbe-di-cattaroi kes­
keny vágányu vasútnak, valamint Trebinje és 
tir.ivosa felé vezetendő szárnyvonalainak épi- 
léséről.

1. §. A magyar királyi kormány folhatal- 
maztatik, hogy beleegyezését adja, hogy a 
boszma-herczegovinai országos kormány a kö 
vetkező keskenyváganyu vasútvonalaknak u m 
a bosznia-herczegovinai államvasutak Gabella 
állomásától a dalmáczíai halárig továbbá az 
ezen vonal folytatás»képp a Boche di Cattaro 
irányában építendő vasút azon részenek mely 
a Herczegovinához tartozó Szutorinán halad 
kéres/tül végül az első bei von említet vonalból 
egyfelől Trebinjéig, másfelől Gravosa (Ragusa) 
irányában a dalmácziai határig vezetendő 
szárnyvona ak építése czéljából 60 év alatt 
törlesztendő, 11 millió forintnyi összeget meg 
nem haladható kölcsönt vehessen föl.

2. tj. Felhatalmaztatík továbbá a kor­
mány, hogy beleegyezései adja, miszerint az
1 § ban említett kölcsön kamatainak és tör­
lesztési járulekainak, valamint az 1. §-ban 
közelebbről megjelölt vasutak üzemének első 
eveiben, esetleg beállandó üzleti hiánynak fe­
dezésébe szükséges, évenként 800,000 forintig 
terjedhető összeg ezen vonalak üzeme meg­
nyitásának napjától számított legfeljebb tíz 
egymásután következő évben Boszniának és 
Ilerczegovinának a közös aktívák évenkint 
visszafolyó kamataiból előlegeztessék, 10 év 
lele tével ellenben ezen kölcsön kamatoztatása 
Bosznia és llerczegovitta országo bevételeiből 
fedezendő.

3. §. A jelen törvény 2. §-a értelmében 
a közös aktívákból előlegezendő összegek ka­
matoztatása és törlesztése oly módon eszköz- 
leudö, hogy a kamatok Bosznia és Herczego- 
vina országos bevételeiből évenként fedezendők j 
törlesztési járulékok gyanánt pedig az 1 §-ban 
ütegjein.t vasún vonalak tiszta feleslegei fog­
nak szolgálni.

4 íj. A közös aktíváknak a jelen törvény
2 §-a élteimében előegezendő kolcsönössze 
gekbez való igénybevétele ezen aktivak meg­
osztásának kérdését semmi irányban sem 
érinti.

ö §. Jelen törve ív oly föltétel alatt, hogy 
az annan megfelelő batározmányok ő lel ség 
több: Uralvsagaibin es országaiban is törvény 
erejűvé válnak es j len törvénynyel egyide­
jűleg kibírd Űr inek, kihirdetésük napjával ba- 
talvi.a lep és végrehajásával a minisztérium 
bizatik meg.

Budapest, 1808 évi márcz. 1.
Benyújtja :

Báró Bárilfy Dezső, s. k. 
tn. kir. miniszterelnök.

A képviselőházban uralkodó letargiának 
tahin legcsalhatatlanabb bizonyítéka, hogy az 
igazságügyi költségvelés tárgyalása már ina 
befejeződön úgy általánosságban mint részle­
teiben.

Midőn az ülés elején az igazságügyi köli- 
ségvetés általános vitájához még följegyzell 
V i * o ti t a I Somát fölhívta a jegyző, 
nagy derültséget keltett a jobboldalon, hogy 
Visoniai nem volt jelen.

Erre az elnök hamarosan berekesztette a 
vitát és E r d é 1 y elmondhatta a maga 
«nagy. beszédet, mely úgy hangzott, mint 
ennek a miniszternek a batty..dala. ívőszür 
a vita azon szón'kaival foglalkozott, kik az 
ő ismeretes rendeletét tették kritika tárgyává. 
Ezekkel »elbánt«. Győry Elekre ráfogta, begy 
nem erteile meg a rendeletét, Kmmer Kor­
néllal polemizált, Apponyit czáfolta, és magát

úgy állította oda, mint a sajtószabadság |ez. 
rettenthetetlenebb bajnokai. Hogy ezt beiga- 
zolja, ki jelentette a hozzájárulását Emmer 
Kornél határozati javaslatáhez és egyébként 
bejelentette, hogy egy »előkelő újságírót, meg. 
bízott már a srjtótörvény reformjának elké­
szítésével,

— Ki az ? — kérdezték innen js
onnan is. 1

A miniszter ugyan adós maradt a vá- 
laszszat, de később kitudódott, hogy K e 
n e d I Gézát, a Pesti Hírlap szerkesztőjét 
bízta meg Erdély a kodiíikáczionális munká­
val, azt a Kenedit, ki annak idején lapjában 
a 16. §-t is megvédclmeztc.

Pikáns izü volt Erdély beszédének az a 
része, melyben az igazságügyminiszteriu® 
egyéb tevékenységéről szólt.

— Mese, — monda — hogy én elődöm­
től nagy örökséget kaptam.

— Holló, mit szol ehhez Szilágyi ? _ 
zudult fel az egész baloldal. A Ház hangos 
kaczagásba tör- ki, maga Szilágy, 
is előre hajolt, hogy jobban hallja Erdély 
nagy önhiszékeny kedését, de Erdély ki észre- 
vette elszólását, így magyarázta Iti inagát :

— Nem örökségbe léptem, ott vettem 
fel a fonalat, hol elődöm elejtette.

-- Akkor hát mégsem mese ! — jegvzé 
meg J u s t h Gyula a Ház zajos helyeslése 
melletti

A mi ezután következett, csak gépies 
ledarálása volt az igazságügyi költségvetés 
tételeinek.

Csak még egy helyen történt valami 
Az ügyészségek tételénél felszólal’ Vi-otilai 
Soma és a Ház utólagos engedőimével nagy 
apparátussal bizonyította, mennyire alaptalan 
és törvénytelen az igazságügyminiszter nehez­
ményezett rendelete. Több más, apró felszóla­
lás után a költségvelés letárgyaltatolt és az 
ülés végén meg P e r c z el Dezső felelt M o 1- 
n á r Jánosnak a c .aczai katholikus tánsz- 
mu atság tárgyában hozzáintézett második 
interpellácziójára. E válaszban nagyjában is­
mételte az első válaszát, de ezúttal sem elé­
ghette ki a néppártot-

Újdonságok.
* Gazdasági bizottsági ülés. Népes 

ülése volt tegnap d u. a ref. egyház gazda­
sági tanácsának Szinay Gyula orsz. képviselő 
elnöklete alatt. Az ülés 3 órakor kezdődött s 
t,r>ész 3 óráig tartott el. Tárgya nagyszámú 
külcsünügyek elintézése volt.

* Vizsga a bábaképezdében A oebr. 
babakópezdebeu tegnap tartották meg a tan­
folyam zára vizsgál not Tóth Gvuht dr. mi­
niszteri tanácsos elnöklete alatt. — A város 
részé ől a vizsgán Sárváry Gyula dr. t. főor­
vos is jelen volt. Ezen alkalommal 43 babát 
képesítettek. A vizsga után egy kis ünnepély 
is volt. A növendékek részéről ugyanis úzv. 
Adler Ferenczné és Kováé« Andrásné igen 
s tey bőszedben mondtak köszönetét a humánus 
bánásmódért Kenézy Gyula dr. igazgatónak 
és Czakó Zsigmond dr. orvosnak önzetlen 
láradozásukért.

* Vadász asztal társaság. A já magyar 
vadász humor ritkítja párját az egész világon 
Ilyet lesz alkalmunk élvezni, nekünk is nem­
sokára, mert min értesülünk a debrecseni 
Vadász-Társ. a Dreher sórcsarnokban »Va­
dász asztal Társasagot alakit, hol hetenként 
egyszer nagyobb szabású összejövetel, havon­
ként egyszer pedig grand muri lesz, fac»átló­
kat is hozatlak tenyésztésre, úgy hogy ha 
eljött az ideje lesz jó fáczán sült is a vadász 
humor melle, s igy bizonyára látogatottak 
lesznek tíz estélyek.

* Elismerés a rom kath. iskoláknak
Palotay I.ász ó nagyváradi apátkannmok 
egyházmegyei főtanfelügyelő bevégezle a hely­
beli ró in. kath. népiskolák tüzetes megviZ’- 
gálását s tegnap délután teljes számú tan- 
tőslület előtt tette meg észrevételeit. E kivalé 
pedagógus, mig egyrészről éles látásával a 
legcsekélyebb hiányt is szigorúan megkriti- 
zalta, másrészről oly szívből jő11 s az ob igát 
dicséretet messze lulszárnvaló elismeréssé
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adózott a tanintézet vezetőinek és a tanítói 
ksránsk melyre ezek méltán lehetnek büsz- 
lék annál is inkább, mivel megígérte a 
kiváló vendég, hogy ugyanezen jelentését 
Schlauch bíborosnak is elé terjeszti: A taní­
tótestület nevében Thút László mondott meleg 
és lelkesült szavakban köszönetét az elismerő 
szavakért. — Megjegyezzük meg, hogy a 
látogatás emlékezetére az egyházmegyei 
főtanfelügyelő a mai napra is szünetet ren­
dé t az összes helybeli r. kath. elemi iskolai 
tanulók számára.

* Debreczen és a diákkongresszus. A
debreczem joghallgatón segítő-egyesületét a 
budapesti diakkongresszuson Sürgőt (iyula, 
Koppányi Miklós es Kun Béla joghallgatók 
képviselik.

* Gyászisteni tisztelet. Zsidó polgártár­
saink tegnap ülték Adar hó 7-tk napját, mint 
a bibliai Mózes haDlozasi évfordulóját. Ez al­
ti.,ómból a n.-várad utczaí izr. templomban 
gyászistentisztelet tartatott, melyen K r a u s z 
Vilmos főrabbi tartalmas lalvnud és midras 
idézetekkel fűszerezett, emlékbeszédet mon­
dott Mózesról, egyutia, megemlesezett szónok 
a lefolyt évben elhalt uj fehértói, szatmári, 
tusnádi és pöstyéni rabbikról és meghaló be­
széddel adózott emléküknek. A nagy közön­
séget könnyekig hatotta meg a remek gyasz- 
biszed.

* A debreczeni lóversenyek A deb- 
reczeni idei lóversenyek ápril. 16 17. napjain 
folynak le. Mindkét napra 6—6 lül am van 
föl véve ÍOUO, 1200 és 1500 koronás első 
dmikkal. Debreezen város must is 100 aranyat 
nd a lóversenyre. Nevezési zarnap es árbeje- 
lenlési határidő ápr. 6.

* Nagyvárad szegény ügye. Néhány 
nappal ezelőtt Nagyvárad polgármestere átirt 
városunk polgármesteri hivatalához, hogy 
miután szegény ügyét rendezni óhajtja, a mel­
lékéit kjrdőpontokra Debreczen szegény ügyé­
nek állásáról nyilatkozzék és számos nagy 
jelentőségű kérdésekben mondjon véleményt. 
Az. ügy darab Boncaik Lajos kultur taná­
csosnak lett kiosztva, a ki ritka szakismeret­
tel és tudással megszerkesztette fáradságos 
kutatás ulan a ki várit adatokat s mär át is 
küldte megkereső hivatalhoz.

* Gazdasági szakelőadás H Hadházon. 
Cz.ijiik István a külső gazdisági tanintézet 
intézője tegnap d. e. tudottá meg szakelőadá­
sát nz állattenyésztésről é-: a talaj növelésről 
11. Hadliázon. Minta zy 300 gaz la volt jelen az 
e vezetet s tanulságos előadáson s a gazdák- 
milt a figyelmét az előadás rendkívül lekötötte

* Uj táblabiró. A király az igazságügy 
miniszter elő erjesztésére Benkö József zsibói 
Ítélőtáblái bírói ranggal s jeleggel felruházo l 
isibói jára-birót a debr. kir. ítélőtáblához 
“íróvá nevezte ki.

* A niunkástörvény. Tegnap lépett életbe 
a mezei munkások és munkaadók közti vi­
szonyt szabályozó törvény, mely a munkások­
nál' a minimum biztosítása, a keresel le- 
feglalhatailansiiga, a jancsibankók eltiltása, a 
szerződ es kötés módjának megállapítása, u fel­
ion asi okuk szabályozása stb. által régen 
óhajtott us részben nem is remélt előnyökéi 
biztosit. Debreczen város tanácsa tegnap d. 
u. íendkivü i ülésén tárgyalta c törvény végre­
hajtása módozatait s beható eszmecsere után 
abban állapodott meg, hogy a munkás iga- 
?° v'tnV°k kia litásával és a munkás szerződési
"léseknél való közreműködéssel a beje- 

éutési hivatalt, illetve S mon Miklós r. ka­
in anyt és helyettesül Szombathy János r. 
“ga.inazót, a kihágások és kártérítési ügyek 

elbírálásával Kálmánczhelyi Mór mezőrendőr 
api lányt, helyetteséül Szentpzteri Ferenci r. 
bgalinazót bízza meg. Továbbá a közig, bi- 

*u. "a8 ®Jlal alakítandó 11. fokú hatóság elő- 
‘‘"jaul (irály Gyű a gazd. tanácsnokot, jegy. 
'i'J-u pedig Szabó Kálmánt választotta. — 
hí? u 6 a la,mos> hogy 100 falragaszon ós 
uazanként szét hordandó 5000 hiidetményben 
ogja a közönség figyelmét felhívni e nagy- 
u oss.igu törvényre. Az uj törvény népies 

a ''.f.e é.s®r,i' K. Nagy Sándor kir. ívszéki 
krciV!' ór<lekos könyvecskét, mely 5

a bejelentési hivatalban a szerződés­

kötések alkalmával vagy bármely könyvke­
reskedésben megszerezhető. S minthogy a 
földmivelési miniszter valamennyi törvény­
hatóságát felhívta, hogy a területen működő 
gazdakörön és olvasóegyletekkel egyetértőleg 
a törvényt ismertessék, kétségleien, hogy ezen 
az utón is szélesebb körben fog ismertté válni 
az uj törvény. Elrendelte továbbá a földm. 
minisztérium, hogy valamennyi törvényhatóság 
a helyi viszonyoknak s a törvénynek meg­
felelő szerződési mintát dolgozzon ki, mely a 
munkások rendelkezésére álljon és azt két 
példányban hozza terjessze föl. Ez a rendelet 
már azért is igen czél,szerű intézkedést tar 
talmaz, mert a munkások a szerződési ‘al­
tételeket nagvrészhen már előre is ismerni 
fogjak, másrészt pedig a fogalmazásból ered 
belő kétértelmű kifejezéseknek is elejét veszi 
az egyöntetű nyomtató*!, szövegezéssel.

* A szőlőtermelő szövetkezet ülése. 
Gróf Dégenfeld József főispán elnöklése alatt 
ülést tartott tegnap a szőlő- és bortermelő 
szövetkezet, melyen igazgatósági ügyek kerül­
lek tárgyalás alá. A szövetkezet közgyűlése 
I. hó 20 ára van kitűzve mikor a zár­
számadást és a mérleget fogják előter­
jeszteni.

* A puskával csínján kell bánni. A
kollégiumban tegnap délben lövés döreje kel­
tett izgalmat. Nyomban ezután a képez le első 
osztályának terméből sebesült ifjút vittek a 
főiskolai kórházba. Az esetet a tanitóképezde 
két első osztályos növendékének meggondolat­
lan könnyelműsége idézte elő, Főkép Ja bio nézi 
Sándor ebben a hibás, ki hetven krajezár 
tartozás fejében revolvert adott át Paizs Sán­
dor kollegájának és állítólag elfelejtette volna 
figyelmeztetni, hogy a revolver meg van töltve 
Paizs örült a fegyvernek s 11 óra után szünet 
Közben a zsebben játszadozott vele. A kakast 
húzogatta szórakozáskép, mig el nem dördült 
a fegyver. A lövés roppant izgalmat keltett 
az iskolában, maga Paizs pedig első pillanat­
ban azt hívén, hogy éle*vcszélyseen megsérült 
halotthalvány lett, A golyó á nadrágon át 
hatolt a testbe, közvetlen a lágyakba. Az ö'- 
milimó eres revolver tölténye nem okozott 
olyan serülést, mely komolyabb aggodalomra 
szolgáltatna okot, mindazonáltal a liu, akit 
nyomban a főiskolai kórházba vittek, hét- 
nyolcz napig elfekhet. Úgy tudjuk, hogy a fő 
iskolában semmiféle fegyvert nem szabad 
tartani. Az említett két il'ju p dig tö tótt ve­
vőiért tartogatott, holott erre semmi szüksé­
gé nem volt.

* A macsi sertéslopás. 1896. augusztus
hóban a Sl infeld uradalomból Nadasdi István 
szatnadókondas 19 drb sertést lopott el s azt 
eladta Varga Jánosnak, ki viszont abból 
nehányat sógorának Balogh Imrének adott el. 
A bűncselekmény Nádasdi beismerésével iga • 
zo va van,de mivel a Steinfeldné képviseleteben 
megjelent Körendy Domokos a vádat Nádasdi. 
ellen ma visszavonta, de Posta Péter s U 
Varga Jánosra, kik Nada-di szolgálatában 
állottak, a vád el nem ejthető s a bűntény 
hivatalból üldözendő. — Varga János kinek 
Nádasdi a ser.éseket eladta, fogadja, hogy 
tudta volna, hogy ezek lopottak, holott 
ezt már a vizsgálat folyamában habar 
csak mintegy kényszerítve be is vallotta. 
Á törvényszék ma tartolta meg a végtárgya­
lást, a melyen dr. Szeőke István bíró elnö­
költ ki a vádlottakat s tanukat, ismételten 
kihallgatván Dr. Gall Endre nkir. alügyész. 
terjesztette elő vádbeszédét, melyben Nádasdi 
ellen, a panasz visszavona'ván, a vádat 
elejti, de Varga János es társai ellen 
fentartja és kén ifj. Varga J most 2 
Ízben Posta Pétert egy ízben elküve ett 
a btkv. 333, 33í s a 336 §. 0 pontja ér­
telmében. Varga Jánost továbbá 
a blk. 333. 33-í. * a 336. §. 7 pon ja sógoóát 
Balog Imrét pedig a btKónyv 129, §. értel­
mében elítélni. — Dr. Bakonyi Samu 
védő ifi. Varga János és Posta Páter ellen 
emelt váddal szemben bizonyltja, hogy ezek 
is az uradalom cselédei tehát a felmentés 
kérelmezése ezekre is kiterjed, A többi vád­
lottakra vonatkozólag el .adj;, boy -.zou kő 
rültném, hogy a sértésekét éjjel hajtották!

még nem ok aara. hogy tudták legyen a 
vádlottak, hogy az lopott jószág^ valamint az 
sem, hogy olcsón vették meg, mert hiszen 
ilyen sertésveszes időben koczkáztatással jár- 
a sertések megvétele. Hivatkozik büntetlen 
előéletükre s kéri felmentésüket s hogv a 
tőlük elvett ééték neki vissza adassák, 
annyival is inkább, mert nem látja beigazolva 
a vadat sem Varga ellen, ki csak fenyegetés 
folytán tett beismerő vallomást, sam Balog 
ellen, ki jo hiszemüleg vette meg a sertéseket 
sógorától. Rövid tanácskozás után az ítéletet 
következőkben hirdette ki a törvényszék ; 
Nadasdit, Posta Pétért s ifj. B. Varga Jánost 
a btk, 343, és 116 §-a értelmében felmenti. 
Varga Jenost egy rendbeli lopás vétsége mi­
att a btkv. 340 tj-a érte méhen 3 havi, Ba­
log Imrét túl jdon e leni kihágásban bűnös­
nek mondja ki s a btkv. 189 §-a érteim then 
3 napi fogházra s ezen kívül mindkettőt az 
eddig felmerült 27 frt 60 kr. költség megté­
rítésére ítéli. Varga J. és Balogh felebbeznek, 
velamint a védő is s kéri az ítéletnek irás- 
bvn leendő kiadását a közvádló szintén 
fellebbez az összes vádlottak terhére Nadasdi 
kivételevei. — Posta Péter, új. Varga János 
és Nadasdi köszönettel belenyugodtak a fel­
mentésbe.

* Hangverseny matinéé. A debreczeni 
Zenede — a zongora és negedűtanszak alsób 
osztályú növendékei haladásának bemutatása 
végett — máreztus 6-án vasárnap délelőtt 
Hangverseny Matinéét rendez, melyre az ér­
deklődő közönséget lapunk ujan is, tiszteet- 
tel meghívj t az igazgatóság: A műsort holnap 
fogtuk közölni.

Választások az izr. hitközségben ez.
keddi lapunkban megjelent közleményünkből 
kimaradt annak felemlitése, hogy H a r t- 
stein Péter, mint egyik elnök jelölt még a 
választás előtt kijelentette, hogy a jelöltséget 
nem fogadja el, ezt választási elnök a szava­
zás előtt a közgyűlésnek bejelentette, mely 
ezen bejelentést sajmiatta! tudomásul vette.

* Elveszett. Múlt hó 27-én vasárnap 
délelőtt 12—1 óra között a Kossuth—utcza 
27 számú háztól 2 kis ordas szőrű hím 
mompszli kutya eltévedt, kéretik a becsületes 
megtala ó fent nsvezett házhoz vagy pedig 
Doszpoly János üzletébe átadni, hol is illő 
ju alomban részesül, ismertető jsie : fekete fej. 
az orra hegyén világos folt s nyakán vörös 
szállá/. Friczi névre hallgat.

x Országos vásár Margitán (Biharme- 
gye) Barom vásár 1898 márczius 
16. és 17-an. Kirakodóvásár 1898 
márczius 18-un.

IRODALOM.
Márczius 15 ke 50 éves jubileuma

alkalmából felhívjuk olvasóink figyelmet Bariba 
Mór nyug. ref. lelkészn-'k ('. Debreczen ben 
N • Csapó-u. 396.) ily czitnü munkájára »Mar- 
czius tizenötödike félszázados emlékünnepe. 
18 48 márczius 15.—1898 mát ez. 15. Érte­
kezés, melyet -zerző az emlékünnepélyen 
tartandó felolvasásokhoz lelkészok és más 
felolvasók, vagy értekezők munkaihoz segéd- 
kuforrásnak irt és ajánl.« Ára 60 tillór (30 
kr.) — Ugyané szerzőtől megjelentek s 
ugyanott kaphatók: »Emlékezés gyakorló
lelkészt pályámra rendkívüli alkalmakra 
kés tűit éí elmondott dolgozatokból.« Leszállí­
tott ára 1 frt. »Az agrár-szocziál izmus és 
az örökbérlet.« Társadalmi tanulmány. 80 li lér 
(40 kr).

A Magyar Könyvtár, mely oly si­
kerrel versenyez a nálunk anny ra elterjedt 
Beetatn-féle füzetekkel, ismét hat számot bo­
csát világgá. A sort mint 23. szám Byron 
egyik leghatalmasabb alkotása, a , Manfred“ 
czitnü drámai költemény nyílja meg. melyet 
Ábrányi Emil, a kiváló költő és műfor­
dító ültetett át magyarra és látott el beveze­
téssel. A kővetkező szám Porzó (Ágai 
Adolf) négy gyönyörű elbeszélései tartalmaz­
za, melyek elseje a »Violka Vera« adta a 
füzet czimél i«, A 25. füzet a modoré franci« 
szinmiilrodalo n egyik méltán leghíresebb 'ér­
mékét S a r d o n »Váljunk e!»-jét adja
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mely mióla szilire került Állandóan megma­
rad! nemzeti színhazunk műsorán. Fordítás:) 
Fai Béla tollát diczéri. A 20. füzet élén Deák 
Ferenci neve áll, az ő leghíresebb beszédét 
az 1861-iki ólad felirati beszédet kapjuk ben­
ne, melyet a középiskolai tanterv szerint min­
den gymnásiumban olvastatnak, mely azonban 
mind-n miveit megyar ember könyviárúbau 
is helyet kel!, hogy foglaljon. A 27. füzettel 
a görög irodalom lerérn is rálép a „Magyar 
Könyvtár“, az antik görög tragédia légfelsege- 
sebb alkotását, A i s c h y I o s „Lelánczolt 
Promoth'jiis“-át közölve. Zilahi Károly 
erőteljes és hű fordításában, melyet Tóth 
Rezső látott cl kitűnő b e vezetéssel. 
Vegre a 28. füzet Bársony István egy 
pompás e heszélés gyűjteménye: >Vadásztól--
lenetek « A legközelebbi fűzetek közt lesz 
M o 1 i é r e Bandin G y ö r g v-e, Hevesi 
Sándor fordításában, melylyel a »Magyar 
Könyvtár* uj Moliére fordítása indul meg 
Kgv-egy fűz ára lő kr. Megjelentek Lampel 
K. könyvkereskedésében Andrássy-ut 21. 
Kaphatók minden könyv kér eskédésben.

Az Esperanto világnyelv.. B a- 
r a b á s Abel kolozsvári újságíró az Espe­
ranto világnyelvnek megírta 
nyelvtanai és magyar szótarát s azt kötetben 
kiadta. Bálint Gábor dr. egyetemi tanár 
előszót irt a könyvhöz, melyben keservesen 
panaszkodik, hogy egy inagvar lap az Espe­
ranto! hóbortnak mondotta.‘Az uj nyelv fősza 
bátyait a k nvv előfizetési felhívásánál, meg­
jelenésekor ismételtük, most tehát c*ak ennyit 
jegyzőnk meg, hogy az uj nyelv főelőnyéül 
azt mondjak, hí gy szép a hangzása. Például 
varrni eiperanto nyelven k u d r, tű 
— k u d r i 1 ú, főzni k u i r konyha

k a i r g e j o, meleg plane v a r m 
hideg pedig m a 1 v a r n a g, 1 a d ksrd 
ellenben akard bogáncs, a legényem■ 
bér f r a u 1, a kisasszony f r a u 1 i n, a 
kürnyrk czirkanaj, a könyök kuliul 
a templom p r e g e j, a száraz s e k a j, a 
geiincz s a k r, tudósban! pedig sóiig, 
Legkellemesebben érinti a magyar ember fü­
lét a sok német szó ; dynk — köszönni, 
trink inni blind — vak, blu kék, brusl 
mell, fajf sípolni, fajr tűz, korb kosár, buter 
vaj, fing ujj, Ilik toldozni, vort szó, knab 
gyónnom, fflug repülni, kugl golyó stb. A ma 
gyárból csak az egy Kolbász került az 
Esperanloba. A szerző egyébként nagyon 
vi agos és könnyen érthető módon tanítja a 
nyelvet ; ötvenöt lap az egész nyelvtan. Van 
a könyvben több szemelvény is az esperantó 
irodalomból. A szótár esperantó magyar és 
magyar esperantó, A mü ára 2 li-t b- rmeutes 
kiili őssel 2 Ír; 10 kr. Kapható a sz-'rsőnél 
Kolozsvári az Ellenzők szerkesztőségében.

Az 1848 49-ik.i magyar szabadság-
harcz történetének a Lampel U. Wodiaoer 
F. os Fiai kiadásában és Gracza György 
szerkesztősében most jelent meg a 96. füzei, 
me y utolso e munkából. E füzet es életrajzi 
lexicon vegét, a czimlapokat s általános 
tárgymutatót tartalmazza. A füzethez roümel- 
lokletgy uiant Kossuth Lajos legutolsó arczképe 
van csatolva. Ezzel a füzettel az ütkütetes 
műnsa most már végleg be van fejezve, a 
nagyszabású a maga nemében páratlan 
munka bővebb méltatására még rátérünk, 
most csak azt jegyezzük meg, hogy a szabad­
ságban^ ötven eves jubileumára e munkával 
méltóbb emlőket valóban nem lehetett volna 
ál itani,

A munka kapható füzetenként előfize­
tő-re: előfizetési arak egy negyed évre: 1 
Ír: 80 kr., fé'evrc 12 füzet: 3 frt 60 kr.,
részletre is kapható a mü 5 kötetben ára az 
egész műnek: 35 frt.

A magyar nemzet története Halad az 
idő es vtde be fog teljesedni az is, az az ige. 
melynél kedvesebbet, sz ntebbet nem ismerhet 
i> magyar : hazája történelmének bűvös-bájos 
igéjét. — S ez ige folyvást fel-fclhangzik a 
S z a 1 a y B a r ó t i irta »Magyar nem­
zet története* cziinü nagyszabású mii- 
leniumi emlékműben, melyet — eddig tudva 
már — kiad a IV o d i á n e r F. és fiai bu- 
dup-sii kiadúczeg, s melynek most érkezeit 
«ieg betvennyo'czadik főzete. Még csak 2—3

füzet van hatra s be lesz fejezve e nemzeti 
nagy irodalmi vállalatnak a IV. kötete is A 
most vett 78 ik füzetben I. Ferencz császár 
és király hosszú s eseményekben rendkívüli 
gazdag uralkodásának története 1792—1835 ) 
adatik elő 1802-től 1815-ig, tehát a nagy fran- 
czia közgazdasági háborúk majdnem végig. 
Ismét csak a magyar vitézségről, .* magyar 
áldozatkészségről Ausztria szolgálatában szól 
a dicsőnek, de ismét csak a nemzetnek tapasz­
talt politikai csalódásai keserű ürömpohárkép 
vegyülnek dicsdalába. E füzetnek is két mel­
léklete van, az első 1. Ferenc* királyt magyar 
koronázási díszben mulatja, a másik pedig a 
(chrqnolngiai sorrenden kívül) az első magyar 
felelős minisztérium (Bttthyany-mmisztérium) 
arczíép csoportját képezi. Elég számos »zöveg 
illusztrációi e füzetnek Stadion János gr., 
Széchenyi Ferenc gr, János főherceg, Maria 
Lujza, Bécs városi bankjegy 1800-ból, Váltó 
ezédula 1811-ből I. Sándor cár, III. Frigyes 
Vilmos porosz király, 1. Ferenc, A bécsi 
kongresszus, Buda és Pest kivilágítása 1815- 
ben, Metternich Kelemen hg, Öt frtos bank­
jegy 1816-ból.

A Decreczeni Protestáns Lap febr 26- 
iki szama a következő tartalommal jeleni meg: 
A magyar református lelké*z szoczialis hely­
zete. Erőse Lajos. A kathclikus autonó­
mia. — a--r. — Egy felesleges kérdés. V a- 
d a s Gyula. — T a n ü g y : Állami segít­
ség és felekezeti középiskolák. Kardos 
Albert. — A kormány czeljai es tervei a ha­
zai közoktatásügy érdekében. S. Szabó 
József. — Közéletünk: Visszap.l- 
lantás a múlt éri püspöki jelentésre. A úri- 
fal) e r. — Fulusi levslek. S—s. Kit n y v- 
ismertetés. C-dky Lajos. — Iroda­
lom. — Különfélék. —- Szerkesztői üzeunlek.

A koldusbiró.
Egész csoport toprongyos, ülött-kopott 

népség acsorog a rendőrkapitány ajtaja előtt. 
Szemeuszedett. tőrőlvagott igazi koldus tipus 
valamennyi. Öregek, fiatalok, férfiak, asszony- 
személyek, gyerekek tarka összevisszaságban : 
úgy f.igdoslák egybe mind megaunnyit a 
razzián,

Egy szál rendőr tartja fönn a rendet, 
ott áll közöttük szigorú tekintettel, s egyen- 
kmt boesátgatja őket a kapitány elébe. S 
amint kijön egy-egy, a szeméből kilátszik mii 
végzett odaben. Ki gúnyosan mosolyogva lá­
péi t ki az ajtón, ki meg elszontyolodva imbo- 
lyog a szöglet (ele.

Egyiket ott marasztalják kosztra a má­
sik mehet szabadon.

— Tóth János ! kiált ki a kapitány.
A rendőr előre uszkolt egy szép szál 

sugár legényt. John fajta ruha van rajta, s 
bátran toriét előre, Közben elsimítva kunkor- 
gós szőke bajuszát. Mélyen meghajolt a kapi­
tány előtt, odaáll közel az Íróasztalhoz. A ka­
pitány végig nézi, aztán megcsóválja 
a fejét.

— Ej, ej Tóth János, hát már ennyire 
sülyedtél.

Kivágja a legény büszkén a mellét.
— Miért ? — kérdi.
— Hát te a hires betörő, lopás helyett 

már koldulásra vetemedtél. Nőm szégyelled 
magad.

Tóth János lehajtja a mellére a fejét az­
tán szégyenkezve forgatja ide-oda a kalapját.

— Hát . . . hát . . . éhes voltam — 
szól szelíden.

— Ejnve János, aztán nem bújsz a fold 
alá szégyenedoen ? K kaparják a szemed a 
rabpálytasok, ha visszakérő sz és megtudják, 
hogy koldulni jártál.

Erre ax'án megvillan a stem# a legény­
nek, kipirul az arcza s hevesen, indulatosan 
adja vissza a szót :

— Nem voltam én közönséges koldus, 
— követem — bíró voltam a többi 
között,

Tóth Jánost, a koldusbirót mindazonál­
tal huszonnégy órára zár alá helyeztek.

1898. márczius 2.

CSARNOK.
Az agglegény clubb titkára.

Irta : Zivuska Andor.
(Folytatás.)

Mikor Berky hadnagy örömtől sugárzó 
arczczal elhagyta a Tarkövy lakását, Tarkövy 
főhadnagy első pillanatra olyan félét érzett 
mintha rémitő bolondságra vállalkozott volna
— hogy barátjának ezt a bolond Ígéretet 
tette.

— Ö — aki — gondolá — ép ma kapta 
meg a Johannita rendnek az értesítését, hogy 
egy jó félév múlva mellén fog ragyogni a házi 
keresztet örökre kizáró fekete eremkeres.t 
mégis csuk furcsa, lipgy ő, ép ö menjen ni 
ma abba a bálba s inulat'assou ott egy, iU 
első bal gyermeteg iluzfóival telitett 'leányka: 
és tálán karikázzék is vele, legalább is min­
den turbói egy párat, hiszen csak nem viheti 
hozzá a barátait, úgy akár egy hordár, anél­
kül: hogy ő csak egyetlen egyet is megfor­
dulna vele

De a másik pillanatban már újra erőt 
vett rajta az az érzés, mit Berky szavainál 
érzett.

— Mégis — gondolá magában — aki 
őt e szívességre kerte Berky hadnagy, az ó 
legjobb barátja, a kivel is barátsága, gyer­
mekkortól all fenn, akivel a sors. —- csak par 
honapja még. hogy hosszú idő után ismét 
összehozta, aztán meg egy kis leányról van 
szó, ki ép e Berkynek a buga, kinek még 
éppeu annyi rajongással van telve a lelke, 
mint rég volt az övé is, aki egykor ébredni 
fog szintén, mint ébredett ő is, ha majd sze­
meiről az ébredés percze letépi majd az 
álmot.

De mégis most mindjárt ép az első bál­
ján érjen véget álma. most mindjárt első bál­
ján érje őt csalódás ?

Erre a kérdésre Tarkövy főhadnagy nem 
mert feleletet adni önmagának: csak hosszan 
nézett el mereven a tiizbe, a meiy előtte 
a bronz színű kandallóban nagy lánggal 
angolt.

Végül határozott s valami jóleső érzés 
volt az mely most ereibe ömlött — fölugrott 
helyéről.

•— Nem ! ! ! mondta halkan — annak a 
kis leánynak ma nem szabad csalódni ! Vég­
tére is neki 26 év van még mindössze a válán 
s noha ő az zgglegóny clubb tagja, nincs 
a lábában könzvény, s noha nem sokára lo­
vagja is lesz a Jobannita rendnek, azért 
talán addig sem lehet más ő, — mint egy 
lovag.

— Lovagnak kell lenni igen ma is neki, 
váljon lovag e az, a ki elnézi azt, hogy egy 
felénk gyermek, az ő legjobb barátja kis buga
— éppen az első bálján ottan maradjon 
ülve ? ! ?

Nem! Annak a leánynak ma az első 
bálján nem szabad csalódni.

Úgy lesz ! ! ! Még most a dél folyamán 
elfut barátaihoz, — igen, igen lefogla tatja 
velük a kis leány négyeseit, aztan udvart 
szerez neki, udvart, olyan udvart, amilyen 
nem lesz majd egy lánynak sem ott fent azon 
a bálon.

Tarkövy úgy is tett amint gondolá vöt 
bec-'eDgette gyorsan a huszart s atillát meg 
kardot kére attól.

Mikor aztán nagy sietve az ajtón kilépet 
Tarkövy főhadnagy mosolyogva állott meg e?T 
pillanatra :

Furcsa is az élet, gondolá magában, b# 
csak 20 órával mondta volna előbb azt valaki 
szemébe, hogy egy ismeretlen kis lány érde­
kében annyit fog törődni, mint amenynyit f°i 
még ma, bizonnyal kikaczagja menten ^ 
most! 1 ! ejh, ho ! Végre is hát — fejező be 
gondolatát lovag ostorával elsuhintva egf8li 
Noblesse oblige ! Tarkövy főhadnagy lovag és 
jó barát, az a kis leány meg a jó barátja 
buga annak a lánynak hát, ha az ördög »»D 
jáuál is rútabb, — mulatni kell neki mám­
má !! !
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A nagy vigadó dísztermében bál volt 
mcv bál, a főváros bálja.
u I _ bal:! Mennyi ifjú leánykának

0— Te édes álma, Te fénylői vakító, hosszú 
velenczeí tükröktől ragyogó, czigány zenétől 
mátnoritó, — bolió, — keringélő tarka világ 
Te ! I Ali ! hány napot és éjét tölt át álma- 
dozva ró'ad a leányka, ki a bakfisch kornak 
küszöbét túl lépve a mamának Ígéretét birjn, 
hogy a hosszú ruhás lánykák soraba beiktatni 
elviszik majd őt is már a bálba, a legelső balba 
lia a farsang eljön s beköszönt újra Karnevál
kerczeg. j

*
A tetem tündéri fénnyel ragyogott a j 

kristályhálóba vont aranyos csillárok beö- I 
zönlö sugarai halványan verődtem vissza a I 
barnás sárga parkettére fényesre sikált j

(Folyt köv.)
lapján.

284/1898. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék mint 

csődbíróság 2343/1898 sz. végzése foly­
tán közhírré teszi, miszerint közadós 
Veres János debreczeni lakos csődtöme­
géhez leltározott 420 Irt 50 krra érté­
keli férfi ruha áruk és házi bútorokból 
álló ingó ágok 1898. évi márczíus hó 
7-ik naujám d e. 8 órakor kez­
detéi veendő és Rózsatéren a város 
gazda! hivatal udvarán s folytatólag 
Nagv-mesler-utczán 1242. számú híznál 
megtartandó nyilvános bírói árverésén a 
legtöbbet Ígérőnek, azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1898 fe'• r. 26.
Török Péter

bir. kiküldött.

Meghívás.
A debreczeni i p a r- és kereskedőim i-b a n k

XXXI-ik

rendes közgyűlését
1898 márczius 6-án, délelőtt 10 órakor tartandja

DEBRECZENBEN
az intézet saját helyiségében, melyre n t. ci. részvényesek ezennel meghivatnik, 
°ly tigvelme/.tetésse1, hogy az alapszabályok 28-ik czikkenok icodelete szerint rész­
vényeiket a közgyűlés előtt 5 nappal »z intézeti pénztárnál le kell tenmök.

TÁRGYSOROZAT :
1. Igazgatósági jelentés az 1897. évről.
2. Az 1897-tk évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a felügyelő- 

bizottsági jelentés előterjesztve uián a mérleg megállapítása é< a nyereség feletti 
intézkedés, vegre az igazgatóság és felügyelő-bizottság ré<zere a fe'm mtvény meg­
adása feletti határozat.

3. Az alapszabályok 34-ik czikke értelmében k iepö két igazgatósági tag he­
lyének három evre való betöltése.

4. A felügyelő-bizottság mindhárom tagjának bárom évre megválasztása.
5. Az alapszabályok megváltoztatása.
Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a bank he­

lyiségében nz üzleti órák alatt megtekinthetők.
Kelt Debreczen, 1898. február 14 én tartott ülésünkből.

Az igazgatóság.

LOUSE’S

teSen
A legremekebb ibolyaillat, mely teljesen hasonlít a frissen szedett ibolya illatához.

Parííim Púder BrilLintine Piperém Szappan Illatszerpárna.
GUSTAV LOHSE ndvSáS„it6

BERLIN W, Jägestrassze 45/46.
Kapható minden illatszer-, diszmü- és drogua-üzletben 

valamint az összes bel- és külföldi fodrászoknál.

Gutori Földes Kelemen
aradi gyógyszerész

W&argit«Cr*ém e je*.
Margit-Créme tTfto

szépíti az arezot.
MllVoit-í ivóm í» egycdiili szer szeplő, máj- lUaigiL v -l vilit. fu tok| pattanások bórát-

ka (Mitesser) ellen.
MiU'O'it-í IvíMne e°yedüU szer bőrpaüaná- Diniéit v ily hív so]<f avcz- es ke vovoso-

dés, napbavnilás ellen.
Movo'if f ti bámulatos hatása abbandigit,-VI eme rej,ik> ll0gv b.rro kenve

vz által rögtön fölvétetik és ez okozza azon 
sodás átalakulást, hogy a szeplő vei vagy máj­

foltokkal fedett arez 3—4 nap alatt ala. ástrom- 
fe bérré lesz.

1M 'ivóit Prnmn teljesen ártalmatlan, mi- ul;m uem zsjr0s, hanem 
igen liuovn, hamar felszívó hatással bir. Az arc« 
nem lesz olyan fényes, mint más erőmétől, azért 
nappal is használható.

Margit-Créme ?0agkv.tégely 1 frt' kicsl

Miirgit-hölgypor &hí;.rú"a 6scrémo 
Margit-szappan 1 dol>oz 35 kr' 
Margit-fogpép 1 doboz 6U kr'

Csakis akkor valódi, ha minden doboz
gutori Földes Kelemen gyógyszerész Áru­
don felirattal és czimerrel van ellátva,
Hamisításoktól óvakodjunk.

Főraktár Debrcczenbén Mihalovits J. »Kígyó« 
czimü, és Tóth Béla urak gyógyszertáraiban

rendes Üküstjfjf illésre* §
mely 1898. évi márczius 20-ik napján délulán 4 órakor Debreczenben, 
Hnjdumegye székháza nagy tanácstermében tartatik meg.

TÁRGYSOROZAT :

1. Az igazgatóság évi jelen lése a lefolyt üzleti évről.
2. A felügyelő-bizottság által átvizsgált mérleg és zárszámadások 

és ezekre vonatkozó felügyelő bizottsági jelentés.
3. Határozathozatal az igazgatóság és fe ügyelő bizottságnak fel­

mentvény adása tárgyában.
4. Igazgatósági indítvány az alapszabályok 44. §-ának megváltoz­

tatása s az igazgatói jutalék szállítása tárgyában.
5. Igazgatósági indítvány 2 csőszház építése iránt.
6. Öt igazgatósági tagnak ,3 évre megválasztása.
Debreczen, 1898. márczius 1-én.

Az igazgatóság.
Jegyzet: A közgyűlésen minden szövetkezeti tagnak szavazata van. Egy 

üzletrész, egy szavazat gyakorlására jogosít, a mely akar személyesen, akár vala­
melyik szövetkezeti tag által képviselve érvényesíthető, 20 szavazatnál többel azon­
ban senki sem bírhat, akár saját névé en, akár meghatalmazás alapján együtt. 
(Alapszab. 85. 19. §)
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1898, márczius 2.

könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
g*r KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
ozllr:

nyomtatványai elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 dib. 3 frt 50 krtól feljebb.

Lovélboiiték czégnyomással
1000 <lvb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal cl 1 átott

Lakadalmi és báli meghívók,
Stjegyzési Hártyái

WStt* nagyon olcsón. -3 ■;

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,

Gyászjelentések. -"3^0
hangverseny műsor oi. DTíenu Hártyái a legdiszeseßß Hivitetßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor és sör czimkék.
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kivitelben, Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudó-

Hiányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól kezdve,

1 Jh‘!irmrir klaiSéliivataia.
Nyomaton Hoffmann és K roonvitz könyvnyomdáidban D«treezenben a ffipoetAral azszem ben


